Rozwigzanie zadania M 1072.
Niech A i B beda druzynami, ktore
wygraly tyle samo meczéw. Bez straty
ogdélnosci przyjmijmy, ze druzyna A
wygrala z druzyng B.
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Niech X bedzie zbiorem wszystkich
druzyn, ktoére przegraty z druzyna B.
Gdyby kazda druzyna ze zbioru X
przegrala z druzyna A, to druzyna A
wygrataby o jeden mecz wigcej niz
druzyna B, a to przeczy zalozeniom.
Zatem istnieje w zbiorze X druzyna C,
ktéra wygrala z druzyng A. W ten sposéb
druzyna A wygrala z B, B wygrata z C
oraz C wygrala z A.

Daje to tabele zsumowanych przyblizonych poprawek.

dkm] [ 25| 50| 75|100| 150 | 200 | 250 | 300 | 350 | 400 720
h—r [m] | 50 | 200 | 390 | 630 | 1400 | 2500 | 3800 | 5250 | 7250 | 9600 33500

Teraz, dla danej wysokoéci chmur ¢, mozna utworzy¢ tabelke przypisujaca danej
odleglo$é d obserwowang rozstepowo$é b. Przykladowa tabelka dla wysokosci
chmur ¢ = 4 km jest podana ponizej.

dkm] | 25| 50 | 75| 100 | 150 | 200 | 250
blem] | 9,5(46/(29( 21| 1,1 05]007

5. Praktyczne rady

Raczej nie zachecam do uczenia sie danych z tego typu tabel na pamigc.
Wygodniej jest w kazdym przypadku przeprowadza¢ w pamieci konieczne
rachunki.

6. Przyklady

Przyjrzawszy sie zamieszczonej tu przykladowej tabeli widzimy, ze —
przynajmniej w Polsce — nie zdarza sie, by nawet w najlepszych warunkach
na nizinie widzie¢ zwykte chmury bardziej odlegte niz o 400 km.

Znacznie klopotliwsze jest okreslenie zasiegu naszego wzroku, gdy znajdujemy
sie nie na podstawowej ptaszczyznie, na przyklad wykazanie, ze z pierwszych
wyzszych szezytéw Beskidéw mozna zobaczy¢ pioruny bijace na Kielecczyznie
(a nawet na Mazowszu).

Natomiast tak zwane ,srebrzyste obloki” wystepujace czasem przed switem

na wysokosci okoto 70 km moga, oczywiscie, znajdowac si¢ dalej. Obserwowalem
w Lublinie takie obtoki lezgce na péinoc w odlegloéci okolo 700 km — to

jest na pétwyspie Kolka na Lotwie, pélwyspie, ktéry byt przez dwa wieki
najbardziej na péinoc wysunietym punktem w bezposrednim wiadaniu Polski
przedrozbiorowej.

7. Zadanie

W momencie gdy Stonice dotyka horyzontu nad morzem obserwujemy w polowie
jego tarczy érednie chmury (a wigc lezace na wysokosci 4 do 6 km). Jak sa one
odlegle? Zakladamy, ze tarcza Stofica nie jest zdeformowana (co czgsto zdarza
sie przy jego zachodzie) i przyjmijmy, ze ma ona w tym momencie srednice
réwna 32', a refrakcja wynosi 10’ do 20’. Czytelnik sam zechce sprawdzi¢,

ze w zaleznoéci od przyjetej wysokosci chmur i przyjetej refrakeji, odleglosé
obserwowanych chmur moze wynosié¢ od 210 do 290 km.

Jak wygra¢ w Lotto?

Gracze Duzego Lotka, wypelniajac blankiet do zawierania zaktadow, kieruja sig
czesto doéé irracjonalnymi przekonaniami. Niewielu graczy skresla kolejne liczby
(np. 2,3,4,5,6,7) lub liczby sasiadujace na blankiecie (np. 22,23,31,32,40,41).
Takie uklady wydaja im si¢ ,mniej prawdopodobne”. Oczywiscie nie jest to
prawda i gracz, ktéry z powodu swoich uprzedzen pomija np. liczby z brzegu
planszy i wybiera tylko te ze érodka (6 z 23), automatycznie pomija 99 procent
mozliwych uktadéw. Czy mozna na tej niewiedzy graczy zarobic¢? Owszem.

Jak zauwazy! Hugo Steinhaus, jedli juz w ogdle przyjdzie nam ochota graé

w toto-lotka, nalezy obstawiaé¢ takie uklady, ktére rzadko sa wybierane z powodu
rozmaitych fobii. Wtedy — jesli jakim$ trafem wygramy (szansa nie jest duza:
1/13983816) — to przynajmniej z duzym prawdopodobiefistwem nie bedziemy sie
musieli z nikim dzieli¢ nagroda. Powodzenia!
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